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   Тема работы посвящена одному из разделов алгебры – определители.
Актуальность темы: 
1. Данная тема является углублением изученных в курсе алгебры свойств.
2.Применение опыта решения систем линейных уравнений с помощью определителей способствует развитию логической культуры. 
Цель работы:
Овладеть приемами нахождения определителей второго, третьего и четвертого порядка.

Научиться решать системы уравнений с помощью определителей.

Задачи исследования:
 1. Систематизировать теоретический материал по следующим    проблемам:
       а) определители второго, третьего, четвертого порядка;
       б) метод определителей при решении систем линейных уравнений.
  2.Овладеть навыками решения задач на нахождение:
       а) определителей второго, третьего и четвертого порядка;
       б) решения систем уравнений с 2, 3 и 4 неизвестными;
       в) решения систем линейных уравнений с параметром.
Определители второго, третьего и четвертого порядка.
Определителем второго порядка  
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Определителем третьего порядка

 
[image: image4.wmf]3

3

3

2

2

2

1

1

1

c

b

a

c

b

a

c

b

a

=

D



 EMBED Equation.3  [image: image5.wmf]называется выражение  
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Буквы 
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 называются элементами определителя.
М и н о р ы.
Определители  
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 входящие в формулу, называются минорами элементов 
[image: image9.wmf]1

1

1

,

,

c

b

a

.

Вообще минором какого-либо элемента называется определитель, получаемый из данного определителя вычеркиванием той строки и того столбца, на пересечении которых стоит элемент.
А л г е б р а и ч е с к о е  д о п о л н е н и е.
В формуле элементы  
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Эти выражения называются алгебраическими дополнениями элементов 
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Вообще алгебраическим дополнением элемента называется его минор, взятый со своим или противоположным знаком согласно следующему правилу:

Если сумма номеров столбца и строки, на пересечении которых стоит элемент, есть число четное, то минор берется со своим знаком, если нечетное, - то с  противоположным.

Алгебраические дополнения элементов 
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Определителем четвертого порядка
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 EMBED Equation.3  [image: image16.wmf]4
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 называется выражение 
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 EMBED Equation.3  [image: image19.wmf]- алгебраические дополнения элементов 
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Примеры вычисления определителей:
1. 
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(так как 
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                            Система уравнений с двумя неизвестными.  

Рассмотрим систему уравнений
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(каждое из них представляет прямую на плоскости XOY).

  Введем обозначения                      
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Определитель 
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 получается из
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 заменой элементов первого столбца свободными членами системы; аналогично получается 
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Возможны три случая.

С л у ч а й  1. 

Определитель системы не равен нулю:
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Тогда система имеет единственное решение

                                                                       
[image: image43.wmf]D

D

=

D

D

=

y

x

y

x

,

.

С л у ч а й  2.

Определитель системы равен нулю:
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 (т. е. коэффициенты при неизвестных пропорциональны). Пусть при этом один из определителей 
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 не равен нулю (т. е свободные члены не пропорциональны коэффициентам при неизвестных).

В этом случае система не имеет решений.
С л у ч а й  3.
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 (т. е. и коэффициенты и свободные члены пропорциональны).

Тогда одно из уравнений, есть следствие другого; система сводится к одному уравнению с двумя неизвестными и имеет бесчисленное множество решений.
Определители впервые были введены для решения системы уравнений первой степени. В 1750 г. швейцарский математик Г. Крамер дал общие формулы, выражающие неизвестные через определители, составленные из коэффициентов системы. Примерно через сто лет теория определителей, выйдя за пределы алгебры, стала применяться во всех математических науках.
Примеры решения системы уравнений методом определителей
1. 
[image: image47.wmf]ï

î

ï

í

ì

=

+

+

=

+

+

=

+

+

3

2

2

3

4

7

3

10

5

3

2

z

у

х

z

у

х

z

у

х

 
[image: image48.wmf]

[image: image49.wmf]=

=

D

2

2

1

4

7

3

5

3

2

2 (14-8)-3(6-4)+5(6-7) = 12-6-5=1 


[image: image50.wmf]2

2

3

4

7

3

5

3

10

=

D

х

= 10 ( 14 – 8 ) – 3 ( 6 – 12 ) + 5 ( 6 – 21 ) = 60 + 18 – 75 = 3


[image: image51.wmf]2

3

1

4

7

3

5

10

2

=

D

у

= 2 (6 – 12 )–10 ( 6 – 4 ) + 5 ( 9 -3 ) = -12 -20 + 30 = -2


[image: image52.wmf]
[image: image53.wmf]3

2

1

3

7

3

10

3

2

=

D

z

=2(21-6)-3(9-3)+10(6-7)=30-18-10=2
Х=
[image: image54.wmf]3

1

3

=

=

D

D

х

; у =
[image: image55.wmf]2

1

2

-

=

-

=

D

D

у

; z = 
[image: image56.wmf]2

1

2

=

=

D

D

z


Ответ: (3; -2; 2). 
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Ответ: (1;1;1)
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Перепишем систему в виде:
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Приведем систему к виду:
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 -2(-4-20)-2(0+50)+3(0-20)=48-100-60= -112
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Ответ: (2; -3; -2).
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Ответ: (1; -2; 5).
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5(-1-0)-1(1-2)+1(0+2)=-5+1+2=-2
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Данная система не имеет решений, так как 
[image: image99.wmf]0

,

0

,

0

,

0

¹

D

¹

D

=

D

=

D

z

х

у

.
Ответ: система не имеет решений.
7. 
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5(-1-0)-1(1-3)+1(0+3)=-5+2+3=0
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Система имеет бесконечно много решений, так как 
[image: image105.wmf].
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Ответ: система имеет бесконечно много решений.
Задача.
Дорога из пункта А в пункт В сначала идет под уклон с горы на протяжении 24км, затем идет по ровному месту на протяжении 20км, после поднимается под первоначальным уклоном в гору на протяжении 16км. Велосипедист проехав 
[image: image106.wmf]3
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 пути из А в В, обнаружил, что забыл необходимый пакет. Он сразу же повернул назад и через 8ч 12мин после своего выезда из пункта А вернулся в пункт А. На следующий день, выехав из А в В той же дорогой, велосипедист проехал весь путь за 6ч. На третий день велосипедист проехал обратный путь из В в А за 6ч 20мин. 
С какой скоростью велосипедист ехал под гору, по ровному месту и в гору, если считать эти скорости постоянными?
Решение. 

Пусть велосипедист ехал под гору со скоростью 
[image: image107.wmf]1

V
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 EMBED Equation.3  [image: image110.wmf]3
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Дорога от А до В разбивается на три участка: под гору: 
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 =АС=24км,  по ровному месту: 
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=DB=16км. Вся дорога:
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 =AB=60км.
В первый день велосипедист проехал 
[image: image115.wmf]3
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S=40км, и вернулся обратно, затратив на весь путь 8
[image: image116.wmf]5

1

ч.


[image: image117.wmf]5

41

24

16

16

24

3

2

2

1

=

+

+

+

V

V

V

V

.
Во второй день на путь АВ велосипедист затратил 6ч.
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В третий день на путь из А в В велосипедист затратил 6
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Получаем систему из трех уравнений с тремя неизвестными.
Обозначим 
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 и решим систему:
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Ответ: 12км/ч, 10км/ч, 8км/ч.
Рассмотрим задачи на решение систем  линейных уравнений с двумя неизвестными с параметрами.
Пример 1. Найдите все значения параметра а, при которых система
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[image: image134.wmf]
имеет единственное решение.
Решение
Данная система имеет единственное решение при условии 
[image: image135.wmf]0
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то система имеет единственное решение при 
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Ответ: при
[image: image138.wmf]3

1

3

-

¹

а

 система имеет единственное решение.
Пример 2.Найдите все значения параметра  в, при которых система
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не имеет решений.
Решение.
Поскольку
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то есть при в=1,5.
Ответ: при в=1,5 система не имеет решений.
Пример 3. Найдите все значения а, при которых система
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не имеет решений.

Решение.
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Чтобы данная система не имела решений, необходимо, чтобы 
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При а=0 
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При а = -2 
[image: image155.wmf].
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Значит, при а=0 , а = -2 система не имеет решений.
Ответ: при а = 0 система не имеет решений.
Пример 4.Найдите все значения параметра в, при которых система
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имеет бесконечно много решений.
Решение. 
Поскольку 


[image: image157.wmf]1
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то данная система имеет бесконечно много решений при условии
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то есть при в = 1,5.
Ответ: при в = 1,5 система имеет бесконечно много решений.
Пример 5. Решите систему
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Решение.
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2) 
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Значит, при а
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При а = -2 
[image: image173.wmf]то
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Ответ: при а
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Пример 6. Найдите все значения а, при которых система
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не имеет решений.
Решение.


[image: image176.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image177.wmf]а
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[image: image178.wmf]0
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Система не имеет решений при а = -
[image: image182.wmf]3
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.

Ответ: при а = -
[image: image183.wmf]3
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 система не имеет решений.
Пример 7
Найти при каких значениях параметра а система уравнений 
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    имеет хотя бы одно решение, удовлетворяющее условием: 

                                x<4, y<-1. 

Решение:
Решаем систему с помощью определителей.
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при а = -1,  система имеет множество решений.
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Найдём  решения удовлетворяющие условию задачи:
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[image: image191.wmf])
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Ответ: 
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Основной вывод:
1. Определитель легко вычисляется если его раскладываем по элементам той строки ( или столбца) где есть нуль .

Значимость данной работы:
При нахождении решений систем уравнений (в работе их было  14 ) мы пришли к выводу, что:
А) системы уравнений с 2, 3 и 4 неизвестными легко решать с помощью определителей;
Б) довольно большое число систем линейных уравнений, содержащих параметры, можно решать с помощью определителей;
В) ознакомление с изложенными в нашей работе методами и примерами решения задач может быть использовано для подготовки к вступительным экзаменам и для проведения факультативных занятий.
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3. В.А. Гузев, А.Г.Мордкович «Математика» (справочные материалы).
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Бакина Олеся Сергеевна, Каптур Анастасия Владимировна
ОПРЕДЕЛИТЕЛИ

МОУ «Многопрофильная гимназия №1» , 8 класс

город Киселевск Кемеровская область
Руководитель : Храпова Елена Викторовна, учитель математики 
   Тема работы посвящена одному из разделов алгебры – определители
Актуальность темы: 

1. Данная тема является углублением изучения в курсе алгебры свойств.

2.Применение опыта решения систем линейных уравнений с помощью определителей способствует развитию логической культуры. 

Цель работы:

Овладеть приемами нахождения определителей второго, третьего и четвертого порядка.

Научиться решать системы уравнений с помощью определителей.
Задачи исследования:
 1. Систематизировать теоретический материал по следующим    проблемам:
       а) определители второго, третьего, четвертого порядка;
       б) метод определителей при решении систем линейных уравнений.

  2.Овладеть навыками решения задач на нахождение:

       а) определителей второго, третьего и четвертого порядка;
       б) решения систем уравнений с 2, 3 и 4 неизвестными;
       в) решения систем линейных уравнений с параметром.

Значимость данной работы:
При нахождении решений систем уравнений (в работе их было  13 ) мы пришли к выводу, что:

А) системы уравнений с 2, 3 и 4 неизвестными легко решать с помощью определителей;
Б) довольно большое число систем линейных уравнений, содержащих параметры, можно решать с помощью определителей;
В) ознакомление с изложенными в нашей работе методами и примерами

решения задач может быть использовано для подготовки к вступительным экзаменам и для проведения факультативных заняти
Список литературы
В.В. Амелькин, В.Л.Рабцевич «Задачи с параметрами».

В.А. Васильева, Т.Д.Кудрина «Методическое пособие по математике для поступающих в вузы».

В.А. Гузев, А.Г.Мордкович «Математика» (справочные материалы).

М.Я.Выгодский «Справочник по высшей математике».

      В оргкомитет

      Всероссийского открытого конкурса

      научно-исследовательских, проектных,

      творческих работ учащихся

      «Первые шаги»

                                                               ЗАЯВКА

Просим принять на конкурс работу (название работы) Определители_______________________  

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        Номинация  Построить модель явления (по естественно-математическим наукам)              б                        
Автор (Ф.И.О.)    Бакина Олеся Сергеевна, Каптур Анастасия Владимировна, 

8 класс «Б»_, гимназия №1, 1991 год рождения_______________________________                                                                    

Адрес автора:     

Индекс    652715     , область     Кемеровская ,  г. Киселевск, проезд Строителей                                               ь                                                                                                                                             

Дом         7       , квартира         56        домашний телефон  (384-64) 5-54-51___________   

Индекс    652700     , область     Кемеровская , г. Киселевск, ул. Ленина                                               ь                                                                                                                                             

Дом         52       , квартира          3       домашний телефон  (384-64) 6-41-41___________   

Данные об учреждении образования 

Название учреждения образования и его №  Муниципальное  Общеобразовательное          б учреждение «Многопрофильная гимназия №1»                                                                        ю      
Адрес: 652715, г. Киселёвск, Кемеровская область, проезд Строителей, 5                             т                                                                                                     
Телефон:   (384-64) 5-54-88        д  

Научный руководитель:

Ф.И.О. полностью      Храпова Елена Викторовна                                                                     т
Должность     учитель                                                                                                                    т
Предмет преподавания     математика____________________________________________
Домашний адрес руководителя    652715, г. Киселёвск,  Кемеровская область,                     д 

ул. 50 лет городу д. 33 кв. 28____________________________________________________                                                                                                                   
Домашний телефон           (384-64) 5-23-44      ь
Сведения об оплате оргвзноса:
Квитанция №о                                   от «     »                       2005 го    

                                                                 Подпись автора                              б    

                                                                 Подпись научного руководителя                          б        

                                                                 Дата отправки работы  «      »                           2005  гт                         
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